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Резюме. Статията представя разработването и психометричната 
апробация на модел за оценка на експресивния език при български деца на 
възраст 4 – 6 години. Изследването е ситуирано в рамките на съвременни 
психолингвистични и логопедични подходи, като се акцентира върху 
експресивния език като интегрален компонент на когнитивното и социално 
функциониране в предучилищна възраст. Моделът включва задачи, които 
обхващат трите основни равнища на езиковата продукция – лексикално, 
морфологично и синтактично – и е разработен с отчитане на структурните 
характеристики на българския език. Резултатите от изследването 
демонстрират удовлетворителна вътрешна консистентност, възрастова 
чувствителност и диагностичен потенциал за разграничаване на деца в 
риск от езиково нарушение. Наблюдава се силна връзка между възрастта и 
езиковото представяне, докато влиянието на пола не е статистически значимо. 
Оценъчният инструмент отразява процесуалната динамика на експресивното 
езиково развитие и притежава капацитет за идентифициране на качествени 
промени в речевата продукция. В заключение се аргументира необходимостта 
от разширена емпирична база и стандартизация на модела с цел включването 
му в логопедичната и образователната практика по посока ранна диагностика 
и специализирано въздействие.

Ключови думи: експресивен език; езиково развитие; предучилищна възраст; 
езикова оценка; стандартизация

Въведение
Експресивният език в ранното детство
Експресивният език представлява съвкупност от когнитивни, лингвистич-

ни и прагматични механизми, чрез които детето продуцира реч в социален 
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контекст. В ранна детска възраст – между 2 и 6 години – речевата продукция 
претърпява интензивно развитие, като преминава от едносрични и телеграф-
ни форми към граматично организирани и дискурсно съгласувани изказвания 
(Eigsti, 2017; Tomasello, 2000). В този процес участват множество взаимос-
вързани компоненти – от овладяването на лексикални единици и граматични 
правила, до развитието на интенционална, референтна и наративна компе-
тентност. Емпирични данни от редица изследвания показват, че макар екс-
пресивният език да е сигурен диагностичен белег за бъдещи езикови умения 
(Fisher, 2017), нивото на експресивна реч в ранното детство е силно свързано 
с когнитивната зрялост, социалната компетентност и академичната подго-
твеност (Astington & Baird, 2005; Wieczorek et al., 2025). Тези зависимости 
поставят експресивния език в центъра на диагностичната и терапевтичната 
логопедична практика, особено когато се търси ранно идентифициране на 
специфични ези кови нарушения (Bishop & Edmundson, 1987).

В българския научен дискурс експресивната реч е анализирана както като 
лингвистична структура, така и като социокултурно детерминирана форма на 
комуникация. Стоянова (Stoyanova, 2021) изследва ролята на деминутивите 
като маркери на афективна регулация в общуването между възрастни и деца. 
Тези форми изпълняват функция на езикови носители на емпатия и грижа, 
като модифицират речта в съответствие с ролите и очакванията в комуника-
тивната ситуация. От своя страна, Попова (Popova, 2019; Popova, 2020) очер-
тава структурна перспектива към експресивната продукция, въвеждайки по-
нятието „преходни граматики“ – езикови системи, характерни за детството, в 
които експресивните форми функционират като предграматични конструкции 
с висока комуникативна стойност.

Лексикалното, морфологичното и синтактичното развитие като ос-
нова на експресивната продукция

Развитието на експресивния език в предучилищна възраст е неразривно 
свързано с прогреса в трите основни езикови подсистеми: лексиката, мор-
фологията и синтаксиса. Тези компоненти не действат изолирано, а оформят 
функционално взаимозависима структура, която позволява на детето да гене-
рира смислово адекватни, граматично правилни и комуникативно целесъо-
бразни изказвания.

Лексикалното развитие представлява количествено и качествено натрупва-
не на речников запас, чрез който се обозначават предмети, действия, качества 
и отношения. Изследванията на Fernald et al. (2013) и Hoff (2013) показват, че 
бързината на лексикалния напредък в края на втората година е индикатор за 
последващи езикови и академични резултати. Според Bleses et al. (2020) реч-
никовият обем при деца на 16 – 18 месеца е прогностичен фактор във връзка 
развитието на способностите за четене и решаване на математически задачи в 
училищна възраст. При деца с ограничен лексикален репертоар – под 10 думи 
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на възраст 24 – 36 месеца – Walters et al. (2021) установяват, че целенасоче-
ните интервенции водят до значим напредък в експресивната продукция. В 
български контекст, ранното речниково развитие все още не е обект на стан-
дартизирана оценка, въпреки наличието на инструменти като ВЕРБА-1, 2, 3 
(Andonova, 2022a; Andonova, 2022b).

Морфологичната компетентност включва способността за използване и 
модифициране на морфеми – граматични и словообразувателни единици – 
за постигане на правилна форма и синтактична съгласуваност. Децата за-
почват да използват морфологични структури (напр. окончания за множест-
вено число, минало време, род) още в началото на предучилищната възраст. 
Проучванията на Carlisle (1995) и Berko (1958) показват, че дори при нови, 
несрещани думи, децата могат успешно да приложат граматични трансфор-
мации – доказателство за наличие на генерализирани морфологични пра-
вила. Българските изследвания подчертават, че експресивността може да 
играе и структурираща роля в отсъствието на стабилна морфология. Попова 
(Popova, 2020) анализира как протоморфологичните и преморфологичните 
етапи осигуряват функционална достатъчност чрез интонация, дублиране и 
семантична редундантност.

Синтаксисът предоставя рамката за организиране на лексикалните и мор-
фологичните единици в изказвания с вътрешна логика, подчиненост и тема-
тични роли. Усвояването на сложен синтаксис започва още преди 6-годишна 
възраст и се ускорява при наличие на езиково стимулираща среда (Diessel & 
Tomasello, 2000). Според Попова (Popova, 2019) децата в ранна възраст де-
монстрират иновативни синтактични стратегии – като репризиране и дубли-
ране, които им позволяват да поддържат комуникативната динамика дори при 
ограничени ресурси.

От тази гледна точка, развитието на лексика, морфология и синтаксис 
представлява взаимно преплитане на езикова автоматизация, когнитивна ор-
ганизация и социална пригоденост. Пренебрегването на който и да е от тези 
компоненти – в оценката или интервенцията – води до подценяване на реал-
ния езиков потенциал на детето.

Инструменти за оценка на експресивния език: международен и българ-
ски контекст

Прецизната оценка на експресивните езикови умения изисква използване 
на многокомпонентни, валидирани и възрастово адаптирани диагностични 
инструменти. Международната практика разполага с утвърдени тестове, като 
CELF-5, PLS-5, TOLD–P:4 и YCT–NU, които обхващат субтестове за речни-
ково дефиниране, граматично допълване, продукция на изречения и нарати-
ви1,2,3. Тези тестове притежават висока надеждност и прогностична валидност 
за училищна успеваемост, но не са стандартизирани за българската езикова 
среда.
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В България се използват различни, но частично апробирани методи – на-
пример тестовете на Георгиева (Georgieva, 2000), Андонова (Andonova, 2022а; 
2022b), както и скринингови инструменти като Д.П.Е. (Stoyanova et al., 2010) 
и DESK 3 – 6. Макар да предлагат насоки за общото езиково развитие, те не 
осигуряват системна, стандартизирана и психометрично издържана оценка на 
експресивния езиков профил в периода между 4 и 6 години – възраст, в която 
експресивната продукция претърпява критичен преход от базисна към струк-
турно овладяна реч. Тази липса затруднява ранното идентифициране на езиков 
риск и поставя предизвикателства пред ранната диагностика и интервенция.

В заключение, развитието на експресивния език в предучилищна възраст 
е резултат от динамичното взаимодействие между речниковото натрупване, 
морфологичната сложност и синтактичната организация. Липсата на стан-
дартизиран инструмент за оценка на експресивната продукция при български 
деца между 4 и 6 години обуславя необходимостта от разработване на диаг-
ностичен модел, който да интегрира теоретичните, емпиричните и културно-
езиковите специфики на детската речева онтогенеза.

Цели и задачи на изследването
Настоящото изследване има за цел да анализира психометричните харак-

теристики на модел за оценка на експресивния език при български деца в 
предучилищна възраст, разработен с оглед на бъдеща стандартизация. Основ-
ният фокус е насочен към оценка на надеждността, валидността, степента на 
трудност и диференциращия потенциал на езиковите компоненти, включени 
в инструмента.

Изследователските задачи, произтичащи от тази цел, включват:
1. Провеждане на пилотно прилагане на езиковия модел при деца на въз-

раст от 4 до 6 години.
2. Селектиране на данни за описателни статистики за представянето на 

участниците в отделните езикови компоненти: семантика, морфология, син-
таксис и свързана реч.

3. Оценка на вътрешната консистентност на инструмента и неговите скали 
чрез изчисляване коефициента на Кронбах.

4. Анализ на степента на трудност на тестовите единици и способността 
им да диференцират отговорите на участниците.

5. Изследване влиянието на възрастта и пола върху езиковото представяне.
6. Прилагане на регресионен анализ за установяване на рисковите фактори 

за цялостното експресивно езиково поведение.
Формулирането на целта и задачите отразява необходимостта от валидира-

не на инструмента в културно-езиков контекст, както и от емпирична основа 
за бъдеща стандартизация и практическо приложение в логопедичната и об-
разователната практика.
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Методика на изследването
Описание на изследваната група деца
Изследването обхваща 58 български деца в предучилищна възраст, под-

брани от две детски градини в София. Извадката е конструирана с цел да се 
осигури възрастово и полово разнообразие в рамките на целевата възрастова 
група от 4 до 6 години. Средната възраст на участниците е 64.28 месеца (при-
близително 5 години и 4 месеца), със стандартно отклонение от 9.37 месеца. 
Медианата на възрастовото разпределение е 62 месеца, а модалната стойност 
е 60 месеца, което показва, че възрастовият профил на децата е съсредоточен 
в средата на предучилищния период. При разглеждане на възрастовите грани-
ци 31.0% от децата са на възраст до 4 години и 11 месеца, а останалите 69.0% 
са на възраст над този праг. Разпределението по възрастови групи в детската 
градина следва стандартната структура на българската система на предучи-
лищно образование. Във втора група (4 – 5 години) са включени 22.4% от 
децата (n=13), в трета група (5 – 6 години) – 46.6% (n=27), а в четвърта група  
(6 – 7 години) – 31.0% (n=18). По отношение на половото разпределение се 
наблюдава известно неравновесие – момичетата съставляват 63.8% от извад-
ката (n=37), докато момчетата представляват 36.2% (n=21). Макар тази про-
порция да не е балансирана, тя отразява често срещана характеристика на 
извадки, формирани на доброволен принцип в институционална среда.

Тестов модел за оценка на експресивния език
Използваният в настоящото изследване инструмент представлява модел за 

оценка на експресивния език, разработен за български деца на възраст между 
4 и 6 години. Моделът е създаден с цел да измерва основни компоненти на 
експресивното езиково развитие в предучилищна възраст и е структуриран 
като многокомпонентен диагностичен инструмент, включващ систематично 
подредени езикови задачи, които обхващат семантични, морфологични и син-
тактични характеристики на експресивния език. Лингвистичният материал, 
използван при конструирането на задачите, е съобразен с честотния речников 
запас и граматичните конструкции, типични за детската реч в тази възрасто-
ва група, като се опира на данни от български изследвания (Botseva, 2008; 
Zdravkova & Evgenieva, 2008).

Моделът започва с раздел, включващ въпроси от общ характер, насочени 
към оценка на базовите комуникативни умения на детето и способността му 
да използва езика в социален контекст. Въпросите се отнасят до лична ин-
формация (например: „Как се казваш?“ или „Къде живееш?“), като оценката е 
диференцирана – пълен и точен отговор се оценява с 2 точки, частично верен 
отговор – с 1 точка, а липсващ или неправилен отговор – с 0 точки. Втората 
част от инструмента е насочена към оценка на семантичната компетентност 
и съдържа задачи за разпознаване и назоваване на съществителни, глаголи 
и прилагателни, представени чрез визуални стимули (картинки). Лексиката 
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включва както високочестотни, така и по-рядко срещани думи с цел да се про-
вери способността на детето да борави с различни по честота и абстрактност 
езикови единици. Оценяването отразява точността и адекватността на речева-
та продукция. Морфологичният компонент включва задачи за съгласуване на 
съществителни и прилагателни по род, число и определеност, образуване на 
умалителни и производни форми, както и преобразуване на глаголни форми 
по лице, число и време. Например от детето се очаква да продължи фраза като 
„Това е стол, а това са...“ с правилната множествена форма „столове“ или да 
трансформира „слон“ в „слонче“. Също така се включват задачи за морфо-
логично преобразуване на глаголите в различни времеви и числови форми, 
което позволява оценка на граматическата гъвкавост в речта. Синтактичният 
компонент включва оценка на способността за формиране на правилни въпро-
сителни конструкции, описание на предмети и събития, както и преразказ на 
кратък наративен текст. Задачите изискват използване на въпросителни мес-
тоимения, съгласуване на глаголите и изграждане на смислово и граматично 
завършени изречения. При задачите за описание децата следва да използват 
ключови елементи от визуален стимул (например животно или професия). В 
заключителната задача детето слуша кратък текст и трябва да го преразкаже, 
като се оценяват точността на възпроизвеждане, граматическата структура и 
последователността на събитията.

Моделът е конструиран като количествена скала с натрупване на бал по от-
делните компоненти и обобщен резултат. Той позволява както индивидуална 
оценка на различни езикови равнища, така и цялостен профил на експресив-
ното езиково представяне при деца в предучилищна възраст. Инструментът е 
подходящ за диагностични, проследяващи и изследователски цели и подлежи 
на допълнителна стандартизация въз основа на натрупаните емпирични дан-
ни.

Процедура на изследването
Изследването е проведено в рамките на детските образователни институ-

ции, при прилагане на стандартни принципи за индивидуална оценка. Про-
цедурата по прилагане на инструмента е реализирана в два последователни 
етапа: предварителна организация и индивидуално тестиране. Всяко дете е 
изследвано в специално обособено помещение в сградата на съответната дет-
ска градина, при осигурена спокойна среда и минимално наличие на външни 
дразнители. Тестовата сесия е осъществявана от предварително обучени из-
следователи (членове на екипа и студенти по логопедия), които са преминали 
инструктаж за унифицирано прилагане и кодиране на отговорите. Изследова-
телите са работили по предварително разработен протокол, съдържащ точни 
указания за представяне на задачите, инструкции към детето и критерии за 
оценяване на отговорите. Данните са вписвани в индивидуален протокол и 
последващо прехвърляни в електронна база за статистическа обработка.
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Продължителността на тестовата сесия варира между 20 и 30 минути в 
зависимост от възрастта, темпото на работа и вниманието на детето. При не-
обходимост тестът е разделян в две части, като двете сесии са осъществявани 
в рамките на една седмица. При деца, които показват признаци на умора или 
отегчение, процедурата е адаптирана чрез кратка пауза, без това да нарушава 
цялостната структура и последователност на представяните задачи.

Всички деца са участвали в изследването след информираното съгласие на свои-
те родители или законни настойници. Проучването гарантирана доброволността на 
участието, правото на прекратяване по всяко време и пълна конфиденциалност на 
събраните данни. Моделът за оценка и съпътстващите процедури са одобрени от 
Етичната комисия на Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

Статистическа обработка на данните
Събраните емпирични данни са подложени на количествен анализ с помо-

щта на статистически пакет IBM SPSS Statistics. Обработката е организирана 
в няколко аналитични нива, които съответстват на целите на изследването и 
структурата на модела за оценка на експресивния език. На първо ниво е извър-
шен описателен анализ, включващ изчисляване на честоти, средни стойности, 
стандартни отклонения, медиана, мода и диапазон. На второ ниво е изчислен 
коефициент на вътрешна консистентност (Cronbach’s Alpha) за всяка от ос-
новните скали на модела (семантика, морфология, синтаксис), както и за съв-
купността от всички тестови единици. Целта е да се оценят надеждността на 
инструмента и съгласуваността между отделните айтеми в рамките на всяка 
езикова категория. Анализът включва и оценка на степента на трудност на тес-
товите единици, класифицирани в три категории – лесни (p > 0.80), със средна 
трудност (0.30 ≤ p ≤ 0.80) и трудни (p < 0.30). Тези стойности се изчисляват въз 
основа на честотата на правилните отговори по всяка задача, което позволява 
определяне на диагностичната стойност и пригодността на айтемите за стан-
дартизирана употреба. Използван е също така хи-квадрат анализ (χ²) за изслед-
ване на връзките между категориални променливи – възрастова група и пол 
– и резултатите на децата по отделните езикови скали. Целта е да се провери 
дали наблюдаваните разлики са статистически значими, с оглед на установя-
ване на възрастовата чувствителност на модела и на половите съответствия и/
или различия. В заключение е приложен и многовариантен линеен регресионен 
анализ, с който се проверява прогностичната стойност на отделните езикови 
компоненти спрямо цялостното експресивно представяне на детето. 

Резултати от изследването
Описателна статистика
Резултатите от описателната статистика очертават езиковия профил на из-

следваната група деца по отделните компоненти на модела за оценка на екс-
пресивния език. 
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По скалата за общи въпроси, която оценява базови комуникативни умения, 
средната стойност е 1.45 при стандартно отклонение 0.36. Това показва, че 
децата в общия случай се справят добре с въпроси от личен и социален ха-
рактер. В задачите, включващи назоваване на често срещани съществителни, 
се наблюдава много висока средна стойност от 0.98, с минимални вариации 
между участниците. От друга страна, при назоваването на по-рядко използ-
вани съществителни средната стойност спада до 0.82, което е индикатор за 
нарастваща трудност при по-малко познат лексикален материал. В частта, 
посветена на глаголите, средната стойност е 0.59, което предполага, че значи-
телна част от децата изпитват затруднение в идентифицирането и вербализа-
цията на действия, изобразени на стимулни изображения. По отношение на 
прилагателните се отчита умерено високо представяне – средните стойности 
са съответно 0.78 и 0.68 за двата типа прилагателни, включени в оценяването. 
По скалата за описание и преразказ, която изисква от детето да възпроизведе 
кратка история с логическа последователност и граматична свързаност, се от-
чита средна стойност от 1.00 при стандартно отклонение 0.44. Тези резултати 
подчертават потенциала на задачата като чувствителен индикатор за оценка 
на свързаната реч и цялостната експресивна езикова компетентност.

При анализ на обобщените компоненти на езиковото поведение се устано-
вява следната динамика: в семантичния компонент (който включва оценка на 
съществителни, глаголи и прилагателни) средната стойност е 0.64; при мор-
фологичния компонент (включващ съгласуване по род, число и време, както 
и образуване на умалителни и прилагателни) тя е 0.47; докато при синтактич-
ния компонент (включващ формиране на изречения, описание и преразказ) 
стойността достига 0.68. Резултатите ясно подчертават необходимостта от 
детайлно разглеждане на всеки от включените компоненти в модела, както и 
от прецизна ревизия на отделните айтеми с цел повишаване на диагностич-
ната точност и адаптиране на трудността спрямо възрастовите възможности 
на децата.

Надеждност на теста
Анализът на вътрешната консистентност на теста, осъществен чрез изчис-

ляване на коефициента на Кронбах α, разкрива добри психометрични характе-
ристики на изследвания инструмент. Най-висока надеждност се наблюдава в 
морфологичния компонент, при който стойността на Кронбах α достига 0.929. 
Това е индикатор за висока вътрешна хомогенност на задачите, насочени към 
оценка на граматическите трансформации като съгласуване по род, число и 
време и др. Сходно висока стойност се отчита и в семантичния компонент, чи-
ято α е 0.856, като това подчертава добрата консистентност на задачите, които 
оценяват лексикалната компетентност, включително разпознаване и продук-
ция на съществителни, глаголи и прилагателни. Синтактичният компонент, 
макар и с по-ограничен брой елементи, също демонстрира висока надеждност 
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(α = 0.775), което отразява стабилността на задачите, свързани с изграждане 
на фрази, изречения, описание и преразказ. Същевременно, анализът показва 
потенциал за повишаване на вътрешната консистентност чрез отстраняване 
или преформулиране на някои от по-слабо корелиращите айтеми. При компо-
нентите, свързани с общи въпроси, се отчита по-ниска стойност на Кронбах 
α (0.647), но въпреки това тя е в рамките на допустимата граница за изследва-
ния с оценъчен характер. Този резултат е особено релевантен предвид функ-
ционалната роля на този субтест и предполага необходимост от допълнително 
прецизиране на формулировките, така че да се повиши тяхната дискримина-
тивна стойност.

При преминаване към анализ на по-детайлни езикови компоненти се на-
блюдават значителни вариации в степента на вътрешна консистентност. Ска-
лата за оценка на съществителните показва висока надеждност (α = 0.837), 
като резултатите сочат добре функционираща хомогенна структура от задачи. 
Подкатегориите, свързани с морфологичната обработка на езиковите единици 
и по-конкретно морфологията на прилагателните (α = 0.900), на глаголите (α = 
0.884) и на съществителните (α = 0.786) – също демонстрират изключително 
висока надеждност. Подкатегорията за предлози се характеризира с по-уме-
рена, но все пак приемлива надеждност (α = 0.626), което я позиционира в 
границите на добра вътрешна консистентност. В тази категория е налице по-
тенциал за подобрение чрез преглед на конкретни айтеми с ниски корелации. 
В същото време, резултатите при личните местоимения показват значително 
по-ниска надеждност – съответно α = 0.363. Това поставя под въпрос степен-
та, в която съответните задачи измерват еднородна езикова конструкция, и на-
лага методологичен преглед на съдържанието и формулировката на тестовите 
елементи в тази подкатегория. 

В заключение, резултатите от анализа на надеждността потвърждават, че 
основната структура на теста е стабилна и последователна при оценка на по-
вечето езикови компоненти. Морфологичните и семантичните подструктури 
показват висока хомогенност, докато при някои лексикални категории, като 
глаголи и местоимения, се установяват слабости, които могат да бъдат кори-
гирани чрез ревизия на съдържанието, преформулиране на отделни айтеми 
и евентуално обогатяване на задачите с допълнителен контекст и картинен 
материал. 

Анализ на нивата на трудност
Анализът е извършен чрез изчисляване на средната стойност на изпълне-

ние (p-value) за всяка отделна единица. Класификацията позволява да се иден-
тифицират както прекалено лесни или трудни елементи, така и най-информа-
тивните за целите на диагностиката и диференциацията.

В семантичния компонент, който включва оценка на разпознаване и из-
ползване на съществителни с висока и ниска честота, резултатите показват 
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доминиране на лесни айтеми. Съществителните от висока честота са почти 
изцяло усвоени от децата – повечето елементи показват над 90% правилно из-
пълнение, което демонстрира ниска диференцираща способност на тези зада-
чи. Сложността на задачите в подкомпонента за категоризация на лексикални 
единици е разпределена по-равномерно. Тук се наблюдава наличие както на 
лесни (с над 80% успеваемост), така и на трудни задачи, при които под 30% от 
децата са отговорили правилно. Това предполага, че този компонент успешно 
изпълнява ролята да разграничава нивата на овладяване на семантични аб-
стракции при децата. 

Морфологичните задачи демонстрират по-висока степен на трудност в 
сравнение със семантичните. Образуването на умалителни и прилагателни 
на базата на съществителни, както и съгласуването по род и число, се оказ-
ват предизвикателни – значителен брой от задачите попадат в категорията 
на средна и ниска изпълнимост. Особено ярко това се проявява при задачите 
за съгласуване на прилагателни и съществителни, където стойностите на p-
изпълнение варират между 0.30 и 0.50, както и при задачи за образуване на 
прилагателни от съществителни, където значителна част от айтемите са кла-
сифицирани като трудни. Най-слаба успеваемост се наблюдава при задачите, 
свързани с личните местоимения. Почти всички единици в този компонент са 
с p-стойности под 0.30, а при някои случаи – дори под 0.10. 

Синтактичните задачи, включително формиране на въпроси, употреба на 
глагол в минало време и описание на обекти, показват разнопосочни резулта-
ти. Най-ниски стойности на изпълнение са отчетени при задачите, изискващи 
създаване на въпросителни изречения – при някои от тях по-малко от 5% от 
децата са успели да ги изпълнят правилно. Подобна тенденция се наблюда-
ва и при част от задачите за минало време на глагола, които също попадат 
в групата на трудните. От друга страна, задачите за описание на животни и 
професии, както и за преразказ на кратки текстове, са по-успешно изпълнени 
от децата. Макар че част от тях попадат в интервала на средна трудност, пре-
обладаващата част са класифицирани като лесни. 

В обобщение, резултатите от анализа на трудността на айтемите показват 
ясно разграничение между различните езикови равнища. За целите на бъдещо 
усъвършенстване на инструмента е препоръчително да се запазят задачите 
със средна трудност и да се ревизират тези, които са прекалено лесни или 
трудни, с цел повишаване на диагностичната стойност на теста.

Влияние на пола и възрастта върху езиковите умения
Резултатите от изследването показват, че възрастта оказва съществено вли-

яние върху развитието на редица езикови умения при децата в детска възраст, 
докато полът има ограничено въздействие.

Установяваме значими разлики между възрастовите групи по отношение 
на семантичното (p = 0.013), морфологичното (p = 0.006) и синтактичното 
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ниво (p = 0.001), като децата от четвърта група се представят значително по-
добре от тези във втора група. По отношение на конкретни езикови категории, 
особено ясно се открояват разликите в задачите за минало време на глаго-
ла (p = 0.000), където 92.3% от децата във втора група имат ниски резулта-
ти, докато 83.3% от децата в четвърта група постигат високи нива. Подобна 
възрастова чувствителност се наблюдава и при глаголите (p = 0.004 – 0.014), 
предлозите (p = 0.001), както и при задачите за обобщени понятия (p = 0.013) 
и съгласуване на прилагателни и съществителни (p = 0.021). От друга страна, 
при категории като често срещани съществителни, лични местоимения и ка-
чествени прилагателни не се откриват статистически значими разлики между 
възрастовите групи (p > 0.05), което предполага или ранно овладяване на тези 
структури, или ограничена чувствителност на задачите.

Що се отнася до пола, в повечето езикови показатели няма значими разли-
чия между момичета и момчета. Изключение правят задачите с общи въпроси 
(p = 0.000), при които 87.1% от момичетата постигат високи резултати спрямо 
едва 12.9% от момчетата, както и при използване на прилагателни в двойки 
(p = 0.006), където момичетата отново демонстрират по-добро представяне. 

В обобщение, езиковото развитие в предучилищна възраст е силно обу-
словено от възрастта, особено по отношение на граматически и семантично 
комплексни задачи, докато половите различия са ограничени.

Регресионен анализ на предикторите за езиково представяне
Целта е да се установи дали възрастта и полът на децата са значими ди-

агностични маркери за езиковото им представяне в трите основни езикови 
равнища – семантично, морфологично и синтактично. Използван е многова-
риантен линеен регресионен модел, който отчита влиянието на двете незави-
сими променливи върху съответните езикови резултати. Резултатите показват, 
че възрастта има статистически значимо влияние върху всички разглеж-
дани езикови равнища. За семантичното ниво моделът е значим (F(1,56) = 
10.824, p = 0.002), като възрастта обяснява 16.2% от вариацията в резултатите  
(R² = 0.162). Това предполага, че с напредване на възрастта децата значител-
но подобряват уменията си, свързани с разпознаване и използване на думи с 
различна честота и значения. При морфологичното ниво е отчетен още по-
силен ефект на възрастта (F(1,56) = 14.246, p < 0.001), като тя обяснява 20.3% 
от вариацията (R² = 0.203). Това показва, че уменията, свързани със словоо-
бразуване и граматическо съгласуване, се развиват значително в периода на 
предучилищна възраст. Сходна зависимост се наблюдава и по отношение на 
синтактичното ниво, където възрастта отново се явява значим прогностичен 
фактор (F(1,56) = 11.431, p = 0.001), а вариацията възлиза на 17% (R² = 0.170). 
Това подкрепя извода, че възрастта е свързана с подобрение в изграждането 
на изречения, организиране на свързан текст и използване на синтактични 
конструкции.
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За разлика от възрастта, полът не се оказа значим маркер за нито едно от 
разглежданите езикови нива. При всички модели p-стойностите за тази про-
менлива са над 0.05, което показва, че езиковото развитие при момчетата и 
момичетата протича по сходен начин в рамките на изследвания възрастов пе-
риод.

Обобщено, регресионният анализ потвърждава, че възрастта има ясно из-
разено влияние върху езиковото представяне на децата, докато полът не оказ-
ва съществен ефект върху разглежданите езикови умения.

Дискусия
Настоящото изследване представя началните етапи на създаване и вали-

диране на модел за оценка на експресивния език при деца на възраст между 
4 и 6 години в български контекст. Позициониран в рамката на съвременните 
психолингвистични и логопедични подходи, моделът цели да обхване основ-
ни параметри на експресивната реч – лексикален обем, морфосинтактична 
организация и прагматична адекватност – в съответствие с емпиричните и 
теоретичните насоки, очертани от автори като Tomasello (2000), Eigsti (2017) 
и Fisher (2017). Отчитайки спецификите на българския език, тестовите задачи 
са създадени така, че да регистрират както продуктивните езикови структури, 
така и стратегиите за компенсиране на езиков дефицит (Popova, 2019; Popova, 
2020; Stoyanova, 2021).

Анализът на резултатите потвърждава, че тестът е чувствителен към ти-
пологични различия в езиковия профил на децата – включително при деца 
в риск от езиково нарушение – като диференцира представянето по възраст, 
граматична сложност и прагматичен обхват на продукцията. Това съответства 
на установените зависимости между речниковото богатство и способността 
за синтактична организация, описани от Carlisle (1995), Diessel & Tomasello 
(2000), както и на наблюденията за прогностичната стойност на експресив-
ната реч за бъдещи академични постижения (Wieczorek et al., 2025; Fernald et 
al., 2013).

Ключов аспект в изграждането на инструмента е вече осъществената съ-
държателна валидност, реализирана чрез експертна оценка и съгласуване с 
Държавните образователни изисквания (ДОИ) по направление „Български 
език и литература“ в детската градина. Тази валидизация, публикувана в пре-
дходно изследване на екипа, осигурява съответствие между структурата на 
теста и очакваните езикови и комуникативни компетентности за възрастовия 
диапазон 4 – 6 години. По този начин се гарантира както концептуалната адек-
ватност на инструмента, така и неговата приложимост в образователен и кли-
ничен контекст.

Разработеният инструмент демонстрира добра вътрешна консистентност 
и вариативност в рамките на възрастовите подгрупи, като най-стабилни се 
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оказват индикаторите за лексикална продукция и граматична коректност. Това 
предполага, че тестът има потенциал да бъде използван не само за скрининг и 
диагностика, но и за проследяване на напредъка в логопедичната практика – в 
съответствие с препоръките на Bishop & Edmundson (1987) и Paul & Norbury 
(2012). Освен това, високата степен на приемане от страна на децата е важна 
характеристика, която повишава практическата му приложимост в реални ус-
ловия.

Въпреки постигнатите резултати настоящата фаза на изследването очерта-
ва няколко ограничения, които следва да бъдат посочени в процеса на стан-
дартизация.

– Липса на репрезентативна извадка – резултатите се основават на огра-
ничена, регионално дефинирана популация, което затруднява обобщаването 
им. Налага се провеждане на представително изследване, включващо деца от 
различни социокултурни и диалектни среди.

– Потребност от по-детайлна скалираща система – разработването на раз-
ширена скала би подобрило диагностичната чувствителност и ефективността 
на интервенционните програми.

– Необходимост от прецизиране на лингвистичния и визуалния материал 
– част от тестовите единици изискват лингвистично или графично усъвър-
шенстване с цел елиминиране на възможни двусмислия и повишаване на ези-
ковата и културната релевантност.

Заключение
Изследването очертава потенциала на разработения модел за оценка на 

експресивния език като основа за създаване на стандартизиран диагностичен 
инструмент, съобразен с езиковите и културните особености на българските 
деца в предучилищна възраст. Направените стъпки по валидизация и апро-
бация поставят основата за следващи етапи на стандартизация, включително 
представително изследване и разширена психометрична проверка. Перспек-
тивата е за прилагане на модела в клиничната, образователната и изследова-
телската практика с фокус върху ранна диагностика и възможности за специа-
лизирано въздействие при езикови нарушения.
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PSYCHOMETRIC PROFILE  
AND STANDARDIZATION PERSPECTIVES  

OF AN EXPRESSIVE LANGUAGE ASSESSMENT 
MODEL FOR BULGARIAN CHILDREN AGED 4 TO 6

Abstract. The article presents the development and initial psychometric 
validation of a model designed to assess expressive language in Bulgarian children 
aged 4 to 6. The study is situated within contemporary psycholinguistic and speech-
language pathology frameworks, emphasizing expressive language as an integral 
component of cognitive and social functioning in early childhood. The model 
includes tasks that address the three core levels of language production – lexical, 
morphological, and syntactic—and is designed with attention to the structural 
characteristics of the Bulgarian language. The results demonstrate satisfactory 
internal consistency, age sensitivity, and diagnostic potential for identifying 
children at risk of language impairment. A strong correlation is observed between 
age and language performance, while gender does not show statistically significant 
influence. The assessment tool reflects the developmental dynamics of expressive 
language and has the capacity to identify qualitative changes in productive speech. 
The study concludes by underscoring the need for a broader empirical foundation 
and national standardization of the model to support its implementation in speech-
language and educational practice for early diagnosis and intervention in children 
with communicative difficulties.

Keywords: expressive language; language development; preschool age; language 
assessment; standardization.
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